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Landsbyggefonden har undersøgt tryghed og trivsel i 
den almene boligsektor. Undersøgelsen er gennem-
ført af MEGAFON på vegne af Landsbyggefonden i 
perioden d. 31. oktober 2023 til d. 12. december 2023. 
I undersøgelsen er der fokus på de 198 store 
boligområder i den almene boligsektor, som Social-, 
Bolig- og Ældreministeriet løbende monitorerer. Disse 
sammenholdes med omdannelsesområderne, den 
øvrige almene boligsektor og befolkningen udenfor 
den almene sektor.

Med trygheds- og trivselsundersøgelsen er der 
indsamlet data på baggrund af 26.088 interviews, der 
giver et indblik i beboernes oplevelse af deres 
boligområder, herunder deres trivsel, tryghed, brug af 
aktivitetstilbud, deltagelse i fællesskab og syn på 
offentlige institutioner.

Undersøgelsen viser en relativ høj grad af tilfredshed 
blandt beboerne i de almene boligområder, hvor 80 % 
udtrykker tilfredshed med deres boligområde. Denne 
positive opfattelse understøttes af en følelse af 
tryghed, hvor næsten 3 ud af 4 beboere føler sig 
trygge i deres nærområde. Undersøgelsen viser 
imidlertid også, at der er områder, hvor der er plads 
til forbedring. For eksempel er tilfredsheden lidt lavere 
i omdannelsesområderne.

Udover den overordnede oplevelse af boligområdet i 
forhold til tryghed og trivsel, indeholder rapporten tre 
yderligere temaer. I første del er der bl.a. tal for 
beboernes følelse af fællesskab, villighed til at hjælpe 
deres naboer, deres brug af fritidstilbud og 
engagement i foreningslivet. I andet tema er der tal for 
beboernes livstilfredshed samt oplevelse af eksklusion 
og ensomhed. I sidste del er der tal for beboernes tillid 
til de offentlige instanser herunder politi, retsvæsen, 
politikere og kommunen.

Landsbyggefondens måling af tryghed og trivsel i den 
almene sektor er gennemført for at supplere fondens 
eksisterende socioøkonomiske data som fx 
beboerdata. Trygge boligområder, hvor mennesker 
trives, har stort fokus i den almene sektor og et vigtigt 
mål for Landsbyggefondens økonomiske 
støtteordninger. Tryghed, medborgerskab og trivsel 
indgår fx som målsætninger, der løbende monitoreres i 
de boligsociale indsatser. 

Undersøgelsen giver viden, der kan bidrage til at 
målrette udviklingen af boligområderne, herunder de 
sociale og fysiske indsatser, der er støttet af 
Landsbyggefonden.

F O RO R D
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INDHOLDSFORTEGNELSE

1 . I N T R O D U K T I O N / /  S .  4  

2 . H O V E D K O N K L U S I O N E R / /  S .  8

3 . G E N N E M G A N G A F R E S U L TAT E R / /  S . 1 3

3 . 1 .  O V E R O R D N E T O P L E V E L S E A F B O L I G O M R Å D E T / /  S . 1 4

3 . 2 .  B R U G A F F R I T I D S T I L B U D O G G R Ø N N E O M R Å D E R S A M T F O R E N I N G S L I V O G F R I V I L L I G H E D / /  S . 2 2

3 . 3 .  L I V S T I L F R E D S H E D O G O P L E V E L S E R A F E K S K L U S I O N O G E N S O M H E D / /  S . 2 8

3 . 4 .  T I L L I D T I L O F F E N T L I G E I N S T A N S E R / /  S . 3 4

4 .  D E M O G R A F I O G M E T O D E / /  S .  4 0
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1. INTRODUKTION
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Baggrund og formål med undersøgelsen

Landsbyggefonden ønsker at afdække trygheden og trivslen blandt beboere i de 198 store almene boligområder, som Social-, Bolig- og 

Ældreministeriet løbende monitorerer. Disse områder vil efterfølgende blive benævnt ”de 198 boligområder”. De 198 boligområder står 

for 35,5% af den almene boligsektor (målt på antallet af beboere). 

Formålet med nærværende undersøgelse har derfor været at afdække beboernes oplevelse af, hvorvidt de trives og føler sig trygge ved at 

bo i de 198 boligområder.  Der er i undersøgelsen fokuseret på ni forskellige aspekter af beboernes oplevelse af at bo i deres 

boligområde: Tryghed, tillid til institutioner, tilfredshed med livet, fællesskab med naboer, tilfredshed med boligområdet, andel frivillige, 

aktive foreningsmedlemmer, relation til naboerne og kvalitet af fællesarealer. 

Undersøgelsens gennemførsel

Undersøgelsen er gennemført planmæssigt og fuldt tilfredsstillende i perioden d. 31. oktober 2023 til d. 12. december 2023. 

Undersøgelsen er gennemført som en internetundersøgelse, hvor invitationer (og remindere) blev udsendt via e-post på baggrund af

stikprøver fra CPR-registret. Desuden blev der udsendt 1.000 fysiske reminderbreve og suppleret med telefoninterview for at sikre et 

tilstrækkeligt antal interview med beboere inden for alle områder. I hvert af de 198 boligområder er der gennemført min. 50 interview.   

Samlet set er der gennemført 26.088 brugbare interview fordelt på følgende stikprøvegrupper:

Den primære stikprøvegruppe i undersøgelsen:

❑ 18.018 interview med personer (18+ år) bosiddende i et af de 198 boligområder (svarprocent på 35%)

For at kunne danne et sammenligningsgrundlag i analysen er følgende to stikprøvegrupper yderligere medtaget i undersøgelsen:

❑ 3.807 interview med personer (18+ år) bosiddende i den almene sektor, men uden for de 198 boligområder (svarprocent på 39%)

❑ 4.263 interview med personer (18+ år) bosiddende i Danmark uden for den almene sektor (svarprocent på 45%)

O M U N D E R S Ø G E L S E N
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Stratificering 

Populationen er dannet på baggrund af Befolkningsregistret pr. 30 juni 2023. Populationen består af personer over 18 år pr. 1. januar 2023 
og indeholder 4.758.579 personer.

Danmarks Statistik har udtrukket stikprøven, der er stratificeret på baggrund af adressekoder leveret af MEGAFON/Landsbyggefonden.
Adressekoderne er inddelt i de 198 boligområder samt den generelle almene sektor. Derudover har Danmarks Statistik udtrukket
stikprøve for den generelle danske befolkning (18+ år) bosiddende uden for den almene sektor.

Stratificeringen består således af 200 strata, som følger:

❑ De 198 boligområder – inklusive omdannelsesområderne
❑ Den almene sektor uden for de 198 boligområder
❑ Populationen uden for den almene sektor

Sammen med stikprøven har Danmarks Statistik leveret en populationstabel, som viser fordelingen af populationen og stikprøven på
udvalgte baggrundsvariable som f.eks. køn, alder, herkomst og uddannelse. 

Vægtning

For at give et så repræsentativt billede af målgrupperne individuelt og sammenlagt som muligt er datamaterialet efterfølgende leveret til 
og vægtet af Danmarks Statistik. Vægtene er dannet på baggrund af to forskellige modeller:

1. For de 198 boligområder (inklusive omdannelsesområderne) og den almene sektor indgår strata, alder, køn og højeste fuldførte
uddannelse

2. For den øvrige population indgår køn, alder, højeste fuldførte uddannelse, herkomst, familietype samt familiens disponible indkomst

For yderligere metodiske beskrivelser henvises der til undersøgelsens tabelrapport.

O M U N D E R S Ø G E L S E N
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Målgrupper

På baggrund af stikprøvegrupperne i undersøgelsen er respondenterne blevet grupperet i nedenstående målgrupper for i kommenteringen af 
resultater at danne et sammenligningsgrundlag mellem den primære målgruppe (de 198 boligområder) og de øvrige grupper.  Ved sammenlægning af 
flere stikprøvegrupper er data vægtet i forhold til den mindste af de sammenlagte stikprøvegrupper. 

Kommentering – sammenlagte resultater og signifikante forskelle

For at gøre resultaterne mere overskuelige tages der i kommenteringen udgangspunkt i sammenlagte resultater. Det vil sige, at andelen, der f.eks. 
svarer, at de er overvejende enige/helt enige i kommenteringen, samles i betegnelsen enige, mens uenige/helt uenige samles i uenige. Det samme gør 
sig gældende med de spørgsmål, der er konstrueret som 7-punktsskalaer eller 10-punktskalaer. Disse samles også i 3-punktsskalaer – f.eks. med 
tryghed, hvor skalaen går fra 1 (grundlæggende tryg) til 7 (grundlæggende utryg). Her samles 1-3 i kategorien tryg, mens 5-7 samles i kategorien utryg. 
Borgere, der svarer 4, bliver betegnet som hverken/eller. 

For resultaterne i denne undersøgelse kommenteres der på forskelle mellem de forskellige målgrupper, såfremt disse er signifikante ved et 95% 
signifikansniveau, dvs. et konfidensinterval, der med 95% sikkerhed indeholder populationsværdien. I kommenteringen kan der være +/- 1% til forskel 
i sammenlægningen af resultater i forhold til procenttal, der står i parentes / fremgår af grafer, hvilket skyldes afrundinger. 

*Omdannelsesområder (tidligere hårde ghettoer) er boligområder, der 5 år i træk har været kategoriseret som parallelsamfund (tidligere kaldt ghetto-områder). Der er i aktuelt 
17 omdannelsesområder, der alle indgår i de 198 områder. Af de 17 omdannelsesområder blev de 15 udpeget med Parallelsamfundsaftalen i 2018. De 2 sidste og 2 yderligere 
blev kategoriseret som omdannelsesområder pr. 1. december 2019. 

Målgrupper
Antal respondenter

Uvægtede data

Antal respondenter

Vægtede data

De 198 boligområder 18.018 18.018

Omdannelsesområder* 1.237 1.237

Almen sektor generelt 21.825 5.309

Uden for almen sektor 4.263 4.263

Befolkningen 26.088 5.122

O M U N D E R S Ø G E L S E N
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2. HOVEDKONKLUSIONER
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▪ Samlet set angiver næsten 3 ud af 4 (74%) beboere i de 198 boligområder, at de føler sig trygge i deres 

boligområde, mens omtrent hver 7. (15%) føler sig utryg i området. Det overordnede billede er altså, at 

flertallet af beboerne føler sig trygge i deres område. 

▪ For omdannelsesområderne er lidt færre trygge (68%) og lidt flere utrygge (18%). 

▪ Sammenligner man andelen af meget utrygge (svarer 6-7 på skalaen), er forskellen ikke ret stor mellem; de 198 

boligområder (9%), den almene sektor generelt (7%) og andelen i hele befolkningen (4%). En stor utryghed er 

således ikke meget mere udbredt i de 198 boligområder sammenlignet med de andre grupper. 

▪ I stedet er det særligt andelen, der svarer i den højeste tryghedskategori ‘1. Grundlæggende tryg’, der særligt 

adskiller de 198 boligområder (41%), den samlede almene sektor (50%) og befolkningen (60%). Det er altså 

mest i graden af tryghed, at de 198 boligområder adskiller sig, mens stærk utryghed kun er en mindre forskel.

Hovedkonklusioner

Beboerne i de 198 boligområder er generelt glade for det sted, de bor

Selvom tilfredsheden er lidt lavere end i resten af den almene sektor og i befolkningen, er den stadig høj

4 ud af 5 beboere i de 198 boligområder er 

tilfredse med det område, de bor i – tilfredsheden 

er lidt lavere, men fortsat høj i 

omdannelsesområderne

Tilfredsheden i den almene sektor generelt og i 

befolkningen er højere

▪ 80% af beboerne i de 198 boligområder er tilfredse med det område, de bor i. For klart størstedelen gør det 

sig altså gældende, at de er glade at bo i deres boligområde.  

▪ Samtidigt er der dog en mindre gruppe, der enten hverken er tilfredse/utilfredse (11%) eller direkte utilfredse 

(9%) med det sted, de bor. Tilfredsheden i den samlede almene sektor (84%) og i befolkningen (91%) er lidt 

højere, mens den er en smule lavere i omdannelsesområderne (74%). På tværs af alle boligformerne må det 

dog konkluderes, at folk grundlæggende er glade for at bo, hvor de bor.

De fleste beboere i de 198 boligområder 

oplever, at andre også synes, deres område 

er et godt sted at bo 

Samtidig ses det, at beboerne tror, at andre 

synes mindre godt om boligområdet, end 

de selv gør

▪ Overordnet set oplever mere end 2 ud af 3 (64%) i de 198 boligområder, at andre synes, deres boligområde er 

et godt sted at bo, mens 14% ikke oplever dette. Flertallet har altså oplevelsen af, andre synes godt om området. 

▪ På trods af dette er det værd at bemærke, at beboerne har en markant lavere opfattelse af, hvorvidt andre synes, 

området er godt sammenlignet med, hvor tilfredse de selv er med at bo der. Selvom beboerne selv er glade for 

deres boligområde, er der altså en tendens til, at de tænker, at andre synes lidt mindre godt om området. 

▪ Forskellen er størst i omdannelsesområderne, hvor 50% har oplevelsen af, at andre synes, boligområdet er godt, 

mens 74% selv er tilfredse med området. 

▪ Sammenligner man med hele den almene sektor (74%) og befolkningen generelt (83%), er andelen, der oplever, 

at andre synes om ens boligområde, i begge disse grupper højere end i de 198 boligområder (64%).

Beboerne i de 198 boligområder føler sig 

overordnet set trygge i deres boligområde

Selvom hver 7. er utryg, er det ikke her, de 

198 boligområder særligt adskiller sig

Den største forskel er størrelsen på dem, der 

føler sig fuldkomment trygge i det område, 

de bor i 
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Hovedkonklusioner

Beboerne i de 198 boligområder er delte i deres oplevelse af fællesskab i området

Men mange ønsker aktivt at samarbejde med andre om at forbedre området

Lige under halvdelen af beboerne i de 198 

boligområder føler, at det sted, de bor, giver 

dem en følelse af fællesskab 

Fællesskabsfølelsen er lidt stærkere i både 

befolkningen og omdannelsesområderne

▪ Samlet set er 49% i de 198 boligområder enige i, at det sted, de bor, giver dem en følelse af at tilhøre et fællesskab. 

For næsten hver anden beboer giver boligområdet altså en følelse af også at tilhøre et fællesskab.

▪ Denne oplevelse er på omtrent samme niveau i den almene boligsektor generelt (50%).

▪ Ser man derimod udelukkende på omdannelsesområderne, er andelen, der oplever, at boligområder giver dem en 

følelse af fællesskab, på 55%. Dette er på niveau med den samlede andel i befolkningen (55%). 

▪ Omdannelsesområderne adskiller sig altså både fra de 198 boligområder og den almene sektor generelt med en 

fællesskabsfølelse, der er ligeså høj som i den generelle befolkning.

Næsten 2 ud af 3 beboere oplever, at naboer 

er villige til at hjælpe hinanden i deres 

område – i den samlede almene boligsektor 

er opfattelsen lidt mere udbredt 

I befolkningen er oplevelsen endnu stærkere

▪ Samlet set er 62% af beboerne i de 198 boligområder enige i, at folk i deres boligområde er villige til at hjælpe deres 

naboer. Der er altså en overordnet opfattelse af, at naboer i områderne gerne vil hjælpe hinanden. 

▪ Denne oplevelse er lidt stærkere i den generelle almene sektor (65%). Selvom andelen er lidt højere, er det dog 

udtryk for nogenlunde den samme tendens i de 198 boligområder og i den almene sektor generelt.

▪ I befolkningen er andelen, der er enige i, at naboer i området er villige til at hjælpe hinanden, lidt højere (73%) end i 

de 198 boligområder.

Beboerne i de 198 boligområder er i høj 

grad villige til at hjælpe med at forbedre 

deres boligområde – ligeså villige som i 

resten af den almene sektor

I omdannelsesområderne og i 

befolkningen er ønsket lidt stærkere

▪ Mere end 6 ud af 10 (63%) beboere i de 198 boligområder vil gerne aktivt engagere sig med andre for at gøre deres 

boligområde så godt som muligt. Der er altså en stor del af beboerne, som gerne aktivt vil gøre en forskel og hjælpe 

til med at forbedre det område, de bor i. 

▪ Samtidigt ses det, at hver 4. (25%) svarer hverken/eller, mens 7% er uenige. Selvom mange er villige til at engagere sig, 

er der altså også næsten en tredjedel (32%), der, på nuværende tidspunkt, ikke ville kunne aktiveres.

▪ Mens der ikke er nogen forskel på de 198 boligområder og den almene boligsektor generelt, for dette aspekt, ses 

det, at villigheden til at engagere sig aktivt er højere i omdannelsesområderne (68%). Her er der altså lige så mange, 

der gerne vil hjælpe til med at forbedre området, som i hele befolkningen (69%).
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▪ Sammenligner man med oplevelsen af at være isoleret eller savne selskab, er der lidt færre i de 198 områder, 

der ofte føler sig udenfor (10%), mens det her er lige over 2 ud af 3 (67%), der sjældent føler dette. Følelsen af 

at være udenfor er altså ikke ret udbredt blandt beboerne. 

▪ Overordnet set er de forskelle grupper i den almene sektor også her på niveau med hinanden, mens der ses en 

forskel til befolkningen. Her føler færre sig ofte udenfor (7%), mens flere sjældent har den erfaring (75%).

Hovedkonklusioner

Overordnet er beboerne i de 198 boligområder tilfredse med deres liv – hver 7. er dog utilfreds

Der ses en klar sammenhæng mellem den overordnede livstilfredshed og tilfredsheden med der, hvor man bor

▪ Samlet set angiver 72%, at de, alt taget i betragtning, er tilfredse med deres liv, mens omkring hver 7. (15%) svarer, 

at de er utilfredse. Beboerne er altså altovervejende glade for deres liv generelt. Samtidigt er der dog en markant 

gruppe på omtrent hver 7. (15%), som er utilfredse med deres liv alt i alt. 

▪ Der ses en sammenhæng mellem beboernes tilfredshed med deres boligområde og deres tilfredshed med livet 

generelt. Blandt de beboere, der er meget tilfredse med boligområdet, er 80% tilfredse med livet, mens det kun 

er 42% blandt dem, der er meget utilfredse med det sted, de bor. 

▪ I forlængelse af dette er der højere livstilfredshed i befolkningen (80%) og lidt lavere i omdannelsesområderne 

(69%). De 198 boligområders livstilfredshed (74%) er dog ikke forskellig fra den almene sektor generelt (72%).

Mere end halvdelen i de 198 boligområder 

savner kun sjældent selskab eller føler sig 

isolerede – omkring hver 7. oplever ofte dette

De 198 boligområder adskiller sig ikke fra den 

samlede almene sektor – lidt færre savner 

selskab eller er isolerede i befolkningen

▪ Mere end hver 10. (14%) beboer i de 198 områder føler ofte, at de savner nogen at være sammen med, 

mens lidt over halvdelen (55%) kun sjældent føler dette. Omtrent lige så mange har oplevelsen af ofte at føle 

sig isoleret fra andre (13%), mens næsten 6 ud af 10 (58%) kun sjældent oplever dette.

▪ Lidt flere i omdannelsesområderne føler sig ofte isolerede (17%), men derudover er der ingen forskelle 

indenfor den almene sektor, hvad angår erfaringen af isolation og at savne selskab.

▪ I stedet går den klareste skæringslinje i forhold til oplevelsen af at savne selskab eller være isoleret mellem 

befolkningen og beboere i almene boliger generelt. Således er det færre i befolkningen, der ofte savner 

nogen at være sammen med (10%) eller føler sig isolerede (10%).

Lidt færre føler sig udenfor – 2 ud af 3 i de 198 

boligområder føler kun sjældent dette

Dette er på niveau med hele den almene sektor, 

mens lidt færre i befolkningen føler sig udenfor

Mere end 7 ud af 10 i de 198 boligområder 

er tilfredse med deres liv – en mindre 

gruppe er dog utilfredse med deres liv

Livstilfredsheden hænger sammen med 

tilfredsheden med boligområdet

▪ Der ses et gennemgående mønster for de tre spørgsmål; angående isolation, mangel på selskab og oplevelsen af 

at føle sig udenfor: Unge har i højere grad disse oplevelser, mens andelen bliver lavere med alderen og er lavest 

blandt de +70-årige.

▪ Det er altså gennemgående, at de yngre beboere føler sig mere isolerede og udenfor samt oftere mangler 

selskab, mens de ældre kun i mindre grad oplever dette. 

Isolationsfølelser, mangel på socialt samvær og 

oplevelsen af at være udenfor er mere udbredt 

blandt unge end ældre i de 198 boligområder 
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▪ Mere end halvdelen i de 198 boligområder (55%) angiver, at de kun har en lille tillid til politikerne, mens det er 

hver 10. (10%), der svarer, at de har stor tillid. Beboerne i de 198 områder har altså ikke ret meget tillid til 

politikerne. Det er dog ikke en oplevelse, som er specifik for denne gruppe af beboere.

▪ Sammenligner man andelene med lav tillid, ligner de 198 beboelsesområder (55%) overordnet set både den 

almene boligsektor generelt (53%) og befolkningen (51%). 

▪ Mens disse grupper overordnet set ligner hinanden, skiller omdannelsesområderne sig ud ved, at flere har høj 

tillid til politikerne (14%). Disse skiller sig altså ud med den højeste tillid til politikere på tværs af alle 

grupperne.

Hovedkonklusioner

Beboerne i de 198 boligområder har relativt stor tillid til politiet og retsvæsnet – mens tilliden til den 

kommunale forvaltning og særligt tilliden til politikere, ligesom i de andre målgrupper, er lav
Omdannelsesområderne skiller sig ud med højere tillid til politikerne og den kommunale forvaltning

▪ For både politiet (55%) og retsvæsnet/domstolene (52%) ses det, at omkring halvdelen af beboerne udtrykker 

en stor tillid. 14% har kun en lille tillid til politiet, mens 12% svarer dette i forhold til retsvæsnet/domstolene. 

▪ Det er altså mere end halvdelen, der har tillid til politi og retsvæsen, mens markant færre ikke har tillid til disse. 

▪ I omdannelsesområderne er det færre, der har tillid til retsvæsenet (49%), mens der ikke er nogen forskel for 

politiet.

▪ Tilliden til både politiet (58%) og retsvæsenet (56%) er højere i den almene sektor generelt. I befolkningen er 

tilliden endnu højere. Her har 64% stor tillid til politiet, mens 63% har det til retsvæsenet.

▪ Selvom beboere i de 198 boligområder overordnet set har tillid til både politi og retsvæsen, er tilliden altså 

større i både den almene boligsektor generelt og i hele befolkningen. 

Beboere i de 198 boligområder har en meget 

varierende tillid til den kommunale forvaltning   

– lige over en tredjedel har stor tillid

Befolkningen og omdannelsesområderne har 

større tillid

▪ Beboerne i de 198 boligområder har et meget delt tillidsniveau i forhold til den kommunale forvaltning. Således 

har lige over hver 3. (34%) stor tillid, mens 21% svarer, at de kun har en lille tillid. Dette adskiller sig ikke fra 

holdningen i den almene sektor generelt.

▪ Samtidig skiller omdannelsesområderne sig ud med en højere andel med stor tillid (41%). Det er altså beboerne i 

omdannelsesområderne, som er mest tillidsfulde, i forhold til den kommunale forvaltning. 

▪ Befolkningen skiller sig også ud fra de 198 boligområder i den forstand, at færre i befolkningen har lav tillid (19%) 

sammenlignet med andelen i de 198 boligområder.

Kun hver 10. beboer har stor tillid til 

politikerne – mere end halvdelen har lav tillid

Her ligner de 198 boligområder overordnet 

set den samlede almene sektor og 

befolkningen – omdannelsesområderne har 

større tillid

Selvom tilliden er lavere end i både den 

samlede almene sektor og i befolkningen, ses 

der i de 198 boligområder og 

omdannelsesområderne stadig en udbredt 

tillid til politi og retsvæsen
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3. GENNEMGANG AF RESULTATER
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3.1 OVERORDNET OPLEVELSE AF

BOLIGOMRÅDET
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1 . E R D U T I L F R E D S E L L E R U T I L F R E D S M E D AT B O I D I T B O L I G O M R Å D E ?  

Beboerne i de 198 boligområder er generelt meget 

glade for det sted, de bor

4 ud af 5 (80%) beboere i de 198 boligområder er tilfredse med 

det område de bor i. Langt de fleste er altså glade og tilfredse 

med at bo i disse områder. 

Samtidigt er der dog en mindre andel, der enten er 

indifferente eller utilfredse med at bo i deres område

11% svarer hverken/eller, mens lige under hver 10. (9%) er 

utilfredse. Det, at næsten hver 10. er utilfredse, vidner om, at 

der også er en væsentlig andel utilfredse, som det er vigtigt ikke 

vokser fremover.

Lidt højere tilfredshed i den almene sektor generelt end 

i de 198 områder 

Sammenligner man de 198 boligområder med den almene sektor 

generelt, ses der et endnu højere tilfredshedsniveau end i de 198 

boligområder. Således er 84% tilfredse i den almene sektor 

sammenlignet med de 80% i de 198 boligområder. Samtidigt er 

andelen utilfredse lidt lavere i den samlede almene sektor (7%) 

end i de 198 boligområder (9%).

Selvom der er forskel, er det dog med udgangspunkt i, at der er 

stor tilfredshed i begge grupper.

Tilfredsheden med at bo i de 198 

områder stiger med alderen. Således 

svarer 75% af 18-29-årige, at de er 

tilfredse, mens andelen herefter stiger og 

ender på 92% blandt de +70-årige.

Omdannelsesområderne har en lidt lavere 

tilfredshed (74%) og flere utilfredse (13%), 

sammenlignet med de 198 boligområder, hvor 

80% er tilfredse, og 9% er utilfredse.

På trods af de lidt lavere resultater er beboerne 

dog stadig altovervejende tilfredse med, hvor de 

bor.

Alder

31%

40%
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51%

44%
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43%

40%
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5%
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Uden for almen 

sektor

Almen sektor 

generelt

De 198 boligområder

Omdannelses-

områder

Tilfredsheden i hele befolkningen 

(91%) er højere end blandt beboere 

i de 198 boligområder (80%). 

Samtidigt ses der også en lavere 

utilfredshed på befolkningsniveau 

(4%) end i de 198 områder (9%).
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2 . J E G O P L E V E R , AT A N D R E S Y N E S , M I T B O L I G O M R Å D E E R E T G O D T S T E D AT B O

Flertallet af beboerne i de 198 områder oplever, at andre 

også har en positiv holdning til deres boligområde

Lidt under 2 ud af 3 (64%) er enige i, at andre synes, at deres 

boligområde et godt sted at bo. Under hver 5. (18%) svarer 

hverken/eller, mens lidt færre 14% erklærer sig uenige i dette.

Selvom der er meget stor tilfredshed med at bo i de 198 

områder, vurderer beboerne i mindre grad, at andre 

opfatter deres boligområde som et godt sted

Selvom flertallet oplever, at andre synes om det sted, de bor, 

opfatter de andres mening om området som markant mindre 

positiv end deres egen tilfredshed med området (spørgsmål 1). 

Der er altså en tendens til, at selvom beboerne selv er glade for 

området, tænker de, at andre i lidt mindre grad synes om det.

Der ses en sammenhæng mellem beboernes egen 

tilfredshed og deres oplevelse af andres mening om 

boligområdet. Blandt de beboere, der er enige i, at andre synes 

deres område er godt, er 92% tilfredse/meget tilfredse med selv 

at bo der, mens kun 47% er tilfredse/meget tilfredse, blandt dem 

der er uenige. 

Oplevelsen af, at andre opfatter ens boligområde som 

dårligere, end man selv synes, det er, gælder for hele den 

almene sektor dog mindre udtalt

Næsten 3 ud af 4 (74%) i den almene sektor er enige i, at andre 

synes godt om deres boligområde, hvilket er højere end i de 198 

områder (64%). Forskellen mellem tilfredsheden med eget 

boligområde og så oplevelsen af, hvad andre synes om det, er altså 

større i de 198 områder (80% vs. 64%) sammenlignet med i den 

almene sektor generelt (84% vs. 74%).

Jo ældre beboerne i de 198 boligområder er, 

desto flere vurderer, at andre generelt opfatter 

deres boligområde som et godt sted. Således 

svarer 58% af 18-29-årige, at de er enige i 

udsagnet. Denne andel stiger med alderen og 

ender på 76% hos de +70-årige. 

Oplevelsen af, at andre kun i mindre grad synes, det er 

et godt sted at bo, er særligt udbredt i 

omdannelsesområderne. Her angiver kun 50%, at de er 

enige i dette, mens det omvendt er hele 28%, som er 

uenige. Omdannelsesområderne er således både dem, 

der scorer lavest på andres opfattelse, men også der 

hvor der er den største forskel mellem egen tilfredshed 

og så oplevelsen af, hvad andre synes om deres 

boligområde.

Alder

26%

37%

49%

47%

37%

28%

36%

24%

37%

36%

10%

9%

14%

18%

18%

3%

3%

16%

6%

10%

1%

1%

3%

12%

5%

3%

2%

3%

4%

4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Helt enig Overvejende enig Hverken/eller Overvejende uenig Helt uenig Ved ikke/har ikke viden til at besvare

Oplevelsen af, at andre synes, at det 

sted, man bor, er et godt sted, er 

stærkere i befolkningen (83%) end i 

de 198 boligområder (64%). 

Samtidigt svarer færre i 

befolkningen, at de er uenige (4%) 

sammenlignet med i de 198 

boligområder (14%).
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Der ses en stor villighed til aktivt at hjælpe med at 

forbedre området blandt beboere i de 198 

boligområder

De fleste beboere i de 198 områder vil gerne aktivt involveres 

i at gøre deres boligområde bedre sammen med andre. Det er 

således mere end 6 ud af 10 (63%), der er enige i dette. 

Selvom få er decideret uvillige, er relativt mange 

indifferente i forhold til dette

Samtidigt med, at det er flertallet, som er klar på i fællesskab 

at engagere sig for at forbedre området, er det dog hver 4. 

(25%), der svarer hverken eller, mens 7% er uenige. Det er 

altså næsten en tredjedel (32%), der enten ikke har nogen 

stærk holdning eller direkte ikke ønsker aktivt at hjælpe til 

med at forbedre området.

Der ses ikke nogen forskel på de 198 boligområder og 

den almene sektor generelt

For dette aspekt er der ikke nogen signifikant forskel på 

beboere i den almene sektor generelt og i de 198 områder. 

Lysten til at engagere sig og skabe forbedringer er altså lige 

stærkt til stede i begge grupper.

3 . S A M M E N M E D A N D R E B E B O E R E V I L J E G G E R N E A K T I V T H J Æ L P E T I L ,  AT B O L I G O M R Å D E T B L I V E R D E T B E D S T M U L I G E

O M R Å D E AT B O I

Andelen af beboere i de 198 

boligområder, der aktivt vil gøre noget 

for at forbedre området, er lavere 

blandt de 18-29-årige (56%) 

sammenholdt med gennemsnittet på 

63%.

I omdannelsesområderne ses der et stærkt ønske om 

aktivt at hjælpe med at forbedre områderne. Således er 

68% enige, hvilket er en større andel end i hele gruppen 

af 198 boligområder (63%). Særligt gruppen af ”ildsjæle”, 

der har svaret ‘Helt enige’ (41%), adskiller 

omdannelsesområderne fra alle de resterende grupper 

med en større gruppe, der er meget villige til at engagere 

sig og arbejde for at skabe det bedst mulige boligområde.

Alder

41%

30%

33%

32%

34%

30%

38%

27%

37%

33%

23%

22%

25%

20%

25%

3%

2%

3%

4%

4%

2%

1%

3%

4%

3%

4%

3%

5%

5%

5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Helt enig Overvejende enig Hverken/eller Overvejende uenig Helt uenig Ved ikke/har ikke viden til at besvare

Sammenligner man de 198 boligområder 

med befolkningen, ses det, at andelen i 

befolkningen, der er enige (69%), er lidt 

højere end andelen i de 198 områder 

(63%), mens der også er færre uenige i 

befolkningen (4%) end i de 198 områder 

(7%).
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Beboerne i de 198 områder er delt, når det kommer til 

deres oplevelse af fællesskab i området

Lige under halvdelen (49%) af beboerne i de 198 områder er enige 

i, at det sted, de bor, giver dem en følelse af at tilhøre et 

fællesskab. Lidt over en fjerdedel (28%) svarer hverken/eller, mens 

hver 5. (20%) er uenig i dette. Beboerne i de 198 områder giver 

altså relativt forskellige svar her, hvilket viser en stor spredning i, 

hvor stærkt et fællesskab man føler ift. boligområdet.

Mange faktorer påvirker fællesskabsfølelsen  – den 

tydeligste sammenhæng er ift. brug af områder ved 

boligen og oplevelsen af, at naboer i området er villige til 

at hjælpe hinanden

Beboere, der er enige i, at de ofte bruger områder tæt ved deres 

bolig, er mere enige (63%) i, at boligområdet giver dem fællesskab, 

mens kun 17% er enige i dette blandt dem, der ikke bruger 

områderne tæt ved deres bolig ofte. Ligeledes spiller oplevelsen af 

naboers villighed til at hjælpe hinanden ind. Blandt dem, der er 

enige i dette, svarer 66%, at de er enige i, at området giver dem 

en følelse af fællesskab, mens denne andel kun er 12%, blandt dem, 

der er uenige i, at naboer hjælper hinanden i området.

Desuden har trygge og/eller tilfredse beboere en større 

fællesskabsfølelse end gennemsnittet. 

Oplevelsen af fællesskab i de 198 områder er stort set på 

niveau med den almene sektor generelt

Ser man på hele den almene sektor (50%), er denne gruppe en 

smule mere enige i følelsen af fællesskab end beboerne i de 198 

områder (49%). Selvom forskellen er signifikant, er der tale en lille 

forskel. Det samme ses i andelen af uenige, hvor andelen i de 198 

områder (20%) også er en smule højere end i hele den almene 

sektor (18%).

4 . B O L I G O M R Å D E T G I V E R M I G E N F Ø L E L S E A F AT H Ø R E T I L I E T F Æ L L E S S K A B

Der er en udvikling i de 198 områder, hvor 

oplevelsen af fællesskab stiger med alderen. 

Således svarer 37% af de 18-29-årige, at de er 

enige i udsagnet. Denne andel stiger med 

alderen og ender på 63% hos de +70-årige.

Omdannelsesområderne skiller sig ud fra resten 

af de 198 boligområder med en større 

fællesskabsfølelse. Således angiver 55% i disse 

områder, at de er enige, hvilket er højere end i 

de 198 områder (49%) og på niveau med den 

samlede befolknings resultat på ligeledes 55%.
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Sammenligner man med befolkningen, 

ses det, at lidt flere oplever fællesskab 

ift. boligområdet i befolkningen (55%) 

sammenlignet med i de 198 områder 

(49%). Overordnet set ligner fordelingen 

i befolkningen dog generelt fordelingen i 

de 198 områder.
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Flertallet i de 198 boligområder oplever, at folk er 

villige til at hjælpe deres naboer 

Blandt beboere i de 198 områder er mere end 6 ud af 10 (62%) 

enige i, at folk i deres boligområde er villige til at hjælpe deres 

naboer. Lige over hver 5. (21%) svarer hverken/eller, mens 11% 

er uenige i dette.

Den overordnede oplevelse er altså, at der villighed til at hjælpe 

andre beboere i de 198 boligområder.

Denne oplevelse går igen og er lidt stærkere i den 

almene sektor generelt

Sammenligner man med hele den almene sektor, er oplevelsen, 

at folk i deres boligområde er villige til at hjælpe naboer en 

smule højere (65%) sammenlignet med i de 198 boligområder 

(62%). Selvom dette er en signifikant forskel, er resultaterne 

omtrent på niveau med hinanden.

5 . F O L K I B O L I G O M R Å D E T E R V I L L I G E T I L AT H J Æ L P E D E R E S N A B O E R

Jo ældre beboerne er, desto flere oplever, at 

folk i deres område er villige til at hjælpe deres 

naboer. Således svarer 58% af de 18-29-årige, at 

de er enige i udsagnet. Denne andel stiger med 

alderen og ender på 68% hos de +70-årige.
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I befolkningen er flere enige i dette 

(73%) sammenlignet med i de 198 

boligområder (62%), mens der 

samtidigt også er færre uenige i 

befolkningen (6%) end i de 198 

områder (11%).
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Selvom den samlede andel af enige i 

omdannelsesområderne (64%) ikke adskiller sig 

signifikant fra de 198 boligområder (62%), er 

der dog flere i omdannelsesområderne, som er 

‘helt enige’ (36%). Omdannelsesområderne 

skiller sig altså ud med flere, der har en meget 

stærk oplevelse af, at naboerne er villige til at 

hjælpe hinanden i deres område.
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Beboerne i de 198 boligområder føler sig overordnet set 

trygge i deres boligområde

Næsten 3 ud af 4 (74%) beboere i de 198 boligområder føler sig 

trygge i det område, hvor de bor, mens 10% hverken er trygge 

eller utrygge. 15% angiver, at de føler sig utrygge. 

Langt de fleste føler sig altså trygge i deres boligområder.

Selvom hver 7. er utryg, er det ikke her, de 198 

boligområder særligt adskiller sig fra de andre grupper 

Sammenligner man dem, der er meget utrygge (6 og 7) i de 198 

boligområder (9%) med niveauet i den almene sektor generelt 

(7%) og i befolkningen (4%), ses det, at den store utryghed kun 

er lidt højere i de 198 boligområder. 

I stedet er den markante forskel, hvor stor en andel der 

føler sig ‘grundlæggende trygge’ - altså andelen, der 

føler sig fuldkomment trygge i det område, de bor i

Den største forskel ses i andelen, der svarer ‘1. grundlæggende 

tryg’, hvor andelen i de 198 områder er 41%, mens den til 

sammenligning er 50% i den almene sektor generelt og 60% i 

befolkningen. Dog er forskellen ikke større, end at det, på tværs 

af alle grupperne, er en klar majoritet, der føler sig trygge, der 

hvor de bor. 

6 . P Å E N S K A L A F R A 1 - 7 , H VO R 1  E R ’ J E G F Ø L E R M I G G R U N D L Æ G G E N D E T RY G I M I T

B O L I G O M R Å D E ’ ,  O G 7  E R ’ J E G F Ø L E R M I G G R U N D L Æ G G E N D E U T RY G I M I T

B O L I G O M R Å D E ’ ,  H VO R T RY G E L L E R U T RY G F Ø L E R D U D I G S Å ? ”

Jo ældre beboerne er, desto tryggere er de ved 

at bo i de 198 områder. Således svarer 68% af 

de 18-29-årige, at de føler sig trygge. Denne 

andel stiger med alderen og ender på 86% hos 

de +70-årige.
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Trygheden i omdannelsesområderne er lavere 

(68%) end i den samlede gruppe af 198 

boligområder (74%), mens utrygheden omvendt 

er højere (18%) sammenlignet med andelene af 

utrygge (15%) for alle 198 boligområder.

Selvom flertallet er trygge i de 198 

områder (74%), er andelen dog 

højere i befolkningen (88%).
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Dette slide viser udviklingen i andelen af positivbesvarelser for de 

forskellige spørgsmål på tværs af de forskellige grupper.

For 3 parametre, i oplevelsen af eget boligområde, ses en 

kontinuerligt faldende positivandel fra befolkningen til 

omdannelsesområderne. Det gælder tilfredsheden med 

boligområdet, oplevelsen af tryghed og i særlig grad, hvad 

man tror, at andre synes om deres boligområde

De 198 boligområder ligger, for de tre parametre, et stykke under 

den almene sektor generelt, men dog omtrent tilsvarende over 

omdannelsesområderne. Mens de 198 boligområder kun ligger en 

smule under resten af den almene sektor i forhold til tryghed og 

tilfredshed, er faldet meget mere markant, når det kommer til 

oplevelsen af andres syn på boligområdet. Omvendt er stigningen 

af stor utryghed meget mindre fra befolkningen (4%) til 

omdannelsesområderne (11%).

For 3 parametre, i oplevelsen af eget boligområde, ses en 

flad parabel, hvor positivandelen fra befolkningen er 

størst, de 198 områder er mindst for så at stige hos  

omdannelsesområderne. Det gælder; folk vil hjælpe deres 

naboer, ønsker om aktivt at forbedre boligområdet, samt 

at boligområdet giver en følelse af fællesskab

De 198 boligområder ligger nogenlunde på niveau med den almene 

sektor generelt i forhold til de tre parametre; oplevelsen af 

fællesskab, villighed til at hjælpe deres naboer samt villigheden til 

aktivt at gøre noget for at forbedre boligområdet. Det mest 

markante fald her er altså fra den samlede befolkning til den 

almene sektor generelt. Samtidigt ses det, at omdannelses-

områderne faktisk ligger med højere positivandele for både 

oplevelsen af fællesskab (55%) og ønsket om aktivt at hjælpe med 

at forbedre området (68%) end både hele den almene sektor og de 

198 boligområder samlet set.

Særligt beboere i omdannelsesområderne føler altså et 

relativt stærkt fællesskab og er villige til selv aktivt at gøre 

noget for at forbedre det område, de bor i.

OV E R B L I K S S L I D E F O R D E N OV E RO R D N E D E O P L E V E L S E A F B O L I G O M R Å D E T
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3.2 BRUG AF FRITIDSTILBUD OG GRØNNE

OMRÅDER SAMT FORENINGSLIV OG

FRIVILLIGHED
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Flertallet af beboerne i de 198 boligområder benytter 

sig ofte af områder tæt på deres bolig 

Samlet set angiver mere end 6 ud af 10 (61%) beboere i de 198 

boligområder, at de er enige i, at de ofte bruger områderne tæt 

på deres bolig til afslapning og samvær. 18% svarer hverken/eller, 

mens lidt flere er uenige (19%). 

Det er altså en majoritet, der ofte benytter sig af områder og 

faciliteter i deres nærområde.

Manglende tryghed kan være en barriere for at bruge 

områder tæt på ens bolig

Der ses en sammenhæng mellem tryghed og brugen af områder 

tæt på boligen. Blandt beboere, der angiver, at de er utrygge, i 

det område de bor i, er kun 39% enige i, at de ofte bruger 

områderne omkring boligen, mens andelen er på næsten 7 ud af 

10 (68%) blandt beboere, der er trygge. Dette peger på, at 

tryghed er en vigtig forudsætning for beboerne i forhold til at 

bruge områderne tæt på deres bolig og dermed også, at 

utryghed i boligområdet kan være en hindring.

Brugen af områder tæt på ens bolig adskiller sig ikke 

mellem de 198 områder og den almene sektor generelt

Der er ingen signifikante forskelle mellem beboerne i de 198 

områder og den øvrige almene sektor vedrørende dette 

spørgsmål. Brug af områder tæt på boligen er altså ligeså udbredt 

i de 198 boligområder som i resten af den almene boligsekter.

7 . J E G B R U G E R O F T E O M R Å D E R T Æ T P Å M I N B O L I G – F. E K S .  G R Ø N N E O M R Å D E R ,  
L E G E P L A D S E R N E ,  F Æ L L E S H U S / L O K A L E R M V.  – T I L AT S L A P P E A F F O R M I G S E LV E L L E R

V Æ R E S A M M E N M E D A N D R E

Færre 18-29-årige (52%) svarer, at de ofte 

bruger områderne tæt på deres bolig 

sammenholdt med gennemsnittet i de 198 

boligområder på 61%. Blandt de +70-årige er 

denne andel omvendt højere (65%).

Brugen af fællesarealer er lidt mindre udbredt i 

omdannelsesområder. Her svarer 21% således, 

at de er uenige sammenlignet med 19% i de 

198 områder samlet set. Selvom forskellen er 

signifikant, er resultaterne dog nogenlunde på 

niveau med hinanden.
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Brugen af fællesarealerne i 

nærområdet er lidt mere udbredt i 

befolkningen, hvor 69% angiver, at 

de ofte benytter dem sammenlignet 

med 61% i de 198 områder.
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sektor

Almen sektor 
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Næsten 7 ud af 10 i de 198 områder har ikke udført 

frivilligt ulønnet arbejde det seneste år

Samlet set svarer 67% af beboerne i de 198 boligområder, at 

de ikke har udført frivilligt, ulønnet arbejde det seneste år. 

Det er altså et klart flertal af beboerne, der ikke har gjort 

dette.

Det er næsten 3 ud af 10, der har udført frivilligt 

arbejde i løbet af det sidste år

Omvendt er det 29% i de 198 boligområder, der svarer, at de 

inden for det seneste år har udført frivilligt, ulønnet arbejde én 

eller flere gange.

Frivilligt arbejde er lidt mere udbredt i den almene 

sektor generelt end i de 198 områder

I den almene sektor er andelen, der har udført frivilligt arbejde 

(33%) lidt højere end i de 198 boligområder (29%). Selvom 

dette er signifikant forskelligt, er det overordnede billede dog 

omtrent det samme – dvs. et markant mindretal har arbejdet 

frivilligt, og omkring to tredjedele har ikke gjort dette.

8 .  H A R D U I N D E N F O R D E T S E N E S T E Å R U D F Ø RT F R I V I L L I G T ,  U L Ø N N E T A R B E J D E ?  F . E K S .  B E S T Y R E L S E R ,  S P O RT S T R Æ N E R ,  S P E J D E R L E D E R ,  
I N D S A M L I N G E R M V .  – H V I S D U H A R U D F Ø RT F L E R E T Y P E R A F F R I V I L L I G T U L Ø N N E T A R B E J D E ,  B E D E S D U A N G I V E S A M L E T S E T

Færre 18-29-årige (26%) og flere 40-49-årige 

(32%) og +70-årige (31%) svarer, at de har 

udført frivilligt arbejde inden for det seneste 

år sammenholdt med gennemsnittet i de 198 

områder på 29%.   
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Ja, flere gange ugentligt Ja, en gang ugentligt Ja, flere gange månedligt Ja, en gang månedligt Ja, flere gange halvårligt

Ja, en gang halvårligt Ja, en gang årligt Nej Ved ikke/ønsker ikke at svare

I befolkningen angiver 4 ud 

af 10 (40%), at de har udført 

frivilligt arbejde inden for 

det seneste år. Dette er 

markant højere end andelen 

i de 198 områder (29%).
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De 198 boligområder
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En tredjedel af beboerne i de 198 boligområder er 

aktive medlemmer af en forening 

Samlet set svarer 1 ud af 3 beboere i de 198 områder (33%), 

at de er aktive medlemmer af en forening. Det er altså et 

betragteligt mindretal af beboerne, der er dette. Flertallet er 

altså ikke aktivt medlem af en forening (62%).

Selvom der er lidt flere i den almene sektor generelt, 

der er aktive medlemmer af foreninger, er billedet 

overordnet set ens med de 198 områder

Selvom lidt flere beboere i den almene sektor generelt (35%) 

er aktive medlemmer af en forening end i de 198 

boligområder (33%), er billedet, ligesom i forhold til frivilligt 

arbejde, overordnet det samme for den almene sektor 

generelt og for de 198 områder.

9 . E R D U E T A K T I V T M E D L E M A F E N F O R E N I N G I N D E N F O R F. E K S .  S P O RT,  M U S I K ,  K U LT U R ,  P O L I T I K ,  M I L J Ø E L L E R

L I G N E N D E ?

Desto ældre beboerne i de 198 boligområder 

er, desto mere sandsynligt er det, at de er 

medlem af en forening. Således svarer 28% af de 

18-29-årige, at de er aktivt medlem af en 

forening. Denne andel stiger med alderen og 

ender på 45% hos de +70-årige.
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Ja Nej Ønsker ikke at svare 

Ser man på hele befolkningen er det 

mere udbredt at være aktivt med i en 

forening (45%), sammenlignet med når 

man kun ser på andelen i de 198 

boligområder (33%).
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Lidt under halvdelen af beboerne i de 198 områder 

bruger fritidstilbud minimum en gang om måneden

En markant del af beboerne i de 198 områder bruger 

fritidstilbud jævnligt. Det er således lidt under halvdelen 

(44%), der angiver, at de minimum bruger et eller flere af 

disse på månedligt plan. 21% benytter sig som minimum af 

dem på årligt basis, mens næsten en tredjedel (31%) bruger 

fritidstilbud sjældnere end årligt.

Ingen forskel mellem de 198 områder, 

omdannelsesområderne og den almene sektor 

generelt

Brugen af fritidstilbud er grundlæggende meget ensartet for 

hele den almene sektor (44%), omdannelsesområderne (43%) 

og de 198 boligområder (44%), hvor lige mange bruger 

fritidstilbud på månedligt plan. Dette er altså ikke et punkt, 

hvor der ses nogen forskelle inden for den almene 

boligsektor.

1 0 . H VO R O F T E B R U G E R D U F R I T I D S T I L B U D S O M F. E K S .  B I B L I OT E K ,  K U LT U R H U S ,  S P O RT S H A L L E R ,  S V Ø M M E H A L L E R M V. ?  
H V I S D U B E N Y T T E R F L E R E T I L B U D ,  B E D E S D U A N G I V E S A M L E T S E T

De 18-29-årige (40%) og 59-59-årige 

(37%) er de grupper, hvor færrest bruger 

fritidstilbud månedligt, mens de 30-39-

årige (50%) og +70-årige (51%) skiller sig 

ud som de grupper, hvor flest benytter 

det månedligt.
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En gang halvårlig En gang årligt Sjældnere Aldrig Ved ikke/ønsker ikke at svare

Mens der ikke er nogle forskelle internt i 

den almene boligsektor, ses der dog en 

forskel sammenlignet med befolkning. 

Her har mere end halvdelen brugt 

fritidstilbud inden for den seneste måned 

(52%), hvilket er markant mere end i de 

198 boligområder (44%).
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Dette slide viser udviklingen i andelen, der svarer, at de er 

aktive, for de forskellige spørgsmål på tværs af de forskellige 

grupper.

I forhold til brug af fritidstilbud, brugen af områder 

tæt på boligen, samt foreningsliv og frivillighed er de 

198 boligområder ikke markant forskellige fra resten 

af den almene sektor

Ser man på positivandelene for disse spørgsmål, ses det, at 

de 198 boligområder ligger på niveau med den almene sektor 

generelt. Derudover ses det, at der heller ikke er nogen 

markant forskel på de 198 boligområder og 

omdannelsesområderne. I stedet er det markante mønster, 

at positivandelen falder fra befolkningsniveauet og til den 

almene boligsektor generelt.

Den store forskel er altså mellem befolkningen og 

den almene sektor, fremfor internt i den almene 

sektor. 

OV E R B L I K S S L I D E F O R B R U G A F F R I T I D S T I L B U D O G G R Ø N N E O M R Å D E R , S A M T F O R E N I N G S L I V O G F R I V I L L I G H E D
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3.3 L IVSTILFREDSHED OG OPLEVELSER

AF EKSKLUSION OG ENSOMHED
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Langt de fleste er grundlæggende tilfredse med deres liv, 
lige meget hvor de bor – det gælder også for beboerne i 
de 198 boligområder

Samlet set angiver lige over 7 ud af 10 (72%) i de 198 områder, 
at de alt i alt er tilfredse med deres liv. Hver 10. (10%) er 
hverken tilfreds/utilfreds, mens 15% er utilfredse med deres liv 
alt i alt. Det klare flertal af beboerne er altså tilfredse med livet.

Samtidigt er hver 7. dog utilfreds med livet

På trods af, at de fleste er tilfredse med deres liv, er hver 7. 
utilfreds (15%). Der er altså en mindre gruppe beboere, der 
overordnet er utilfredse med livet. Andelen er dog på niveau 
med de resterende grupper i undersøgelsen (12%-17%).

Tilfredshed med boligområde og livstilfredshed hænger 
sammen

I de 198 boligområder ses der, ligesom i de andre grupper, en 
klar sammenhæng mellem tilfredshed med boligområdet og 
livstilfredshed. Blandt beboere, der er meget tilfredse med, hvor 
de bor, er 80% tilfredse med livet, andelen falder herefter med 
tilfredsheden med området og ender på 42% hos dem, der er 
meget utilfredse med området. Når tilfredsheden med området 
tilsyneladende spiller ind på livstilfredsheden, er det således 
endnu mere positivt, at flertallet er så glade for at bo i de 198 
områder.

De 198 boligområder har ikke en lavere livstilfredshed 
end resten af den almene sektor

Andelen af tilfredse (72%) og utilfredse (16%) i hele den almene 
sektor er på niveau med tilfredsheds- (72%) og 
utilfredshedsandelene (15%) i de 198 områder.

1 1 . N Å R A LT TA G E S I B E T R A G T N I N G ,  H VO R T I L F R E D S E R D U M E D D I T L I V P Å E N

S K A L A 0 - 1 0 , H VO R 0  E R M E G E T U T I L F R E D S O G 1 0  E R M E G E T T I L F R E D S ?  
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En større andel af de +70-årige 

(76%) er tilfredse med deres liv 

sammenlignet med gennemsnittet 

for de 198 boligområder (72%).

Alder

Omdannelsesområderne (69%) har 

en lidt lavere grad af tilfredshed med 

deres liv sammenlignet med de 198 

områder, hvor 72% er tilfredse. 

Tilfredsheden med livet er højere i hele 

befolkningen (80%) end blandt beboere i de 198 

boligområder (72%). Samtidigt ses der også en lidt 

større følelse af utilfredshed med livet i de 198 

områder, hvor 15%  føler sig utilfredse 

sammenlignet med hele befolkningen, hvor 13% 

føler sig utilfredse. På trods af denne forskel må 

det dog understreges, at livstilfredsheden i de 198 

områder og i befolkningen helt overordnet set 

ligner hinanden.
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Flertallet i de 198 boligområder føler sig sjældent 

isolerede fra andre – lidt over hver 10. føler ofte dette

Næsten 6 ud af 10 (58%) af beboerne i de 198 boligområder 

føler sig sjældent isoleret fra andre. For lige over hver 4. (26%) 

er dette tilfældet en gang imellem, mens lidt mere end hver 10. 

(13%) ofte føler dette. 

Det overordnede billede er altså, at de fleste beboere ikke 

føler sig isolerede eller kun af og til har den erfaring, men at 

der samtidigt er en gruppe på lidt mere end hver 10., der rent 

faktisk har oplevelsen af isolation fra andre som en mere 

hyppig erfaring i deres liv.

Isolationserfaringen er ikke større i de 198 

boligområder sammenlignet med den almene sektor 

generelt

Der er ingen statistisk signifikante forskelle mellem beboerne i 

de 198 boligområder og i hele den almene sektor vedrørende 

dette spørgsmål. 

Andelen af beboere, der ofte oplever isolation i den samlede 

almene sektor (13%), er altså på niveau med andelen i de 198 

boligområder, ligeledes er der heller ikke nogen forskel i 

andelen, der ikke oplever det.

1 2 . H VO R O F T E F Ø L E R D U D I G I S O L E R E T F R A A N D R E ?
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Jo ældre beboerne i de 198 boligområder 

er, desto mindre isolerede føler de sig. 72% 

af de +70-årige og 49% af de 18-29 årige 

svarer således, at de sjældent føler sig 

isolerede. Samtidigt føler 6% af de +70-årige 

og 15% af de 18-29-årige sig ofte isolerede. 

Alder Følelsen af isolation er en smule 

udbredt i befolkningen, hvor to 

tredjedele sjældent føler sig isolerede 

(66%) sammenlignet med de 198 

områder (58%). Samtidigt føler flere i 

de 198 områder (13%) sig ofte 

isolerede sammenlignet med 

befolkningen (10%).
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Over halvdelen af beboerne i de 198 områder oplever 

sjældent eller aldrig at savne selskab – hver 7. har 

hyppigt den oplevelse

Samlet set angiver (14%) af beboerne i de 198 områder, at de 

ofte savner nogen at være sammen med. Lidt mere end en 

fjerdedel (28%) oplever engang imellem dette, mens flertallet 

(55%) svarer, at de sjældent har den oplevelse.

Her tegner sig altså et billede af, at de fleste ikke savner 

selskab, men at det samtidigt er en anseelig gruppe (14%), der 

ofte har denne oplevelse.

Beboere i den almene sektor og i de 198 boligområder 

har ikke forskellige oplevelser af at mangle selskab

Der ses ikke nogle forskelle mellem de 198 boligområder og 

den samlede almene boligsektor, når det kommer til oplevelsen 

af at savne selskab. Således er andelen i den almene sektor 

generelt (14%) og i de 198 boligområder (14%) på niveau, når 

det kommer til oplevelsen af ofte at savne nogen at være 

sammen med. 

1 3 . H VO R O F T E F Ø L E R D U , AT D U S AV N E R N O G E N AT V Æ R E S A M M E N M E D ?
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Jo ældre beboerne i de 198 områder er, desto mindre 

savner de nogen at være sammen med. 17% af de 18-

29-årige og 7% af de +70-årige svarer således, at de 

ofte savner nogen at være sammen med. Samtidigt 

angiver 50% af de 18-29-årige og 65% af de +70-årige, 

at de sjældent savner nogen at være sammen med.

Alder

Oplevelsen af at savne nogen at være 

sammen med er mere udbredt i 

omdannelsesområderne (17%) end blandt 

beboere i de 198 boligområder (14%). 

Samtidigt savner færre i 

omdannelsesområderne (50%) sjældent 

nogen at være sammen med sammenlignet 

med de 198 områder (55%).

Følelsen af at savne nogen at være sammen 

med (14%) deles af en større andel af 

beboerne i de 198 boligområder 

sammenlignet med befolkningen (10%). En 

større andel af befolkningen (64%) oplever 

samtidigt sjældent følelsen af at savne nogen 

at være sammen med, hvorimod 55% af 

beboerne i de 198 områder deler samme 

oplevelse.  
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Sammenlignet med isolation og manglende selskab er 

oplevelsen af at føle sig udenfor mindre udbredt 

blandt beboerne i de 198 områder

Samlet set svarer lige over 2 ud af 3 (67%) beboere i de 198 

boligområder, at de kun sjældent føler sig udenfor, mens 

omkring hver 5. (19%) en gang imellem føler dette. Hver 10. 

(10%) beboer føler sig ofte udenfor.

Sammenlignet med oplevelsen af at mangle selskab og isolation 

er oplevelsen af at være udenfor lidt mindre hyppig. 

Også her er beboerne i de 198 boligområder på niveau 

med den samlede almene sektor

Der ses ikke nogen signifikante forskelle mellem beboere i de 

198 boligområder og resten af den almene sektor. I begge 

tilfælde er det således 67%, der sjældent føler sig udenfor, og 

10%, der ofte har denne erfaring.
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Jo ældre beboerne i de 198 områder er, desto 

mindre føler de sig udenfor. 80% af de +70-

årige og 63% af de 18-29-årige føler sig 

sjældent udenfor. Samtidigt føler 11% af de 18-

29-årige og 4% af de +70-årige sig ofte 

udenfor. 

Alder

Følelsen af at være udenfor opleves 

sjældnere af beboere i  

omdannelsesområderne (64%), hvorimod lidt 

flere beboere i de 198 boligområder deler 

denne oplevelse (67%).

En større del af befolkningen har sjældent 

oplevelsen af at føle sig udenfor (75%) 

sammenlignet med beboere i de 198 områder 

(67%). Samtidigt føler flere i de 198 

boligområder (10%) sig ofte udenfor 

sammenholdt med befolkningen (7%).
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Dette slide viser udviklingen i andelen af positive besvarelser for 

de forskellige spørgsmål på tværs af de forskellige grupper.

Positivandelene falder markant fra befolkningen til den 

almene sektor – mens der ikke er nogen stor forskel på 

de 198 boligområder og den almene sektor generelt

Ser man på positivandelene i forhold til alle 4 spørgsmål, ses det, 

at der ikke er nogen overordnet forskel på de 198 boligområder 

og den almene sektor generelt. 

Overordnet set er de 198 boligområder altså på niveau med 

hele den almene sektor generelt, mens omdannelsesområderne 

omvendt generelt ligger marginalt lavere end de 198 

boligområder. I forhold til andelen, der savner nogen at være 

sammen med, er der dog et lidt mere markant fald i 

positivandelen fra de 198 boligområder (55%) til omdannelses-

områderne (50%).

De 198 boligområder er altså overordnet på niveau med 

den almene sektor generelt – mens den store forskel i 

højere grad er mellem befolkningen og den samlede 

almene sektor

OV E R B L I K S S L I D E F O R L I V S T I L F R E D S H E D O G O P L E V E L S E R A F E K S K L U S I O N O G E N S O M H E D
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3.4 T ILLID TIL OFFENTLIGE INSTANSER
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Beboerne har stor tillid til politiet i de 198 

boligområder

Mere end halvdelen (54%) af beboerne i de 198 boligområder 

har stor tillid til politiet. Dette er altså den mest udbredte 

holdning, mens lige over hver 4. (26%) har nogen tillid, og 14% 

svarer, at de kun har en lille tillid til politiet.

Selvom flertallet udtrykker tillid til politiet, er det altså værd at 

bemærke, at en fjerdedel kun udtrykker en begrænset tillid, og 

hver 7. udtrykker en lille tillid.

De 198 områder har en lidt lavere tillid til politiet end 

den almene sektor generelt

Når man sammenligner de 198 områder med den almene 

boligsektor generelt, ses det, at de 198 områder har en lidt 

lavere tillid til politiet.

Således er andelen i hele den almene boligsektor, som 

udtrykker stor tillid (58%), lidt højere end i de 198 

boligområder (54%), mens andelen, der har lav tillid, er større i 

de 198 områder (14%) end i hele den almene sektor (12%).
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Jo ældre beboerne i de 198 områder 

er, desto højere tillid har de til politiet. 

Således svarer 68% af de +70-årige og 

46% af de 18-29-årige, at de har en stor 

tillid til politiet. Samtidigt svarer 21% af 

de 18-29-årige og 5% af de +70-årige, 

at de har en lav tillid til politiet. 

Alder

Der ses en højere tillid til politiet i 

befolkningen (64%), hvorimod kun lidt 

over halvdelen af beboerne i de 198 

boligområder har høj tillid (54%). 

Flere har samtidigt en lav tillid i de 

198 områder (14%) sammenlignet 

med befolkningen (9%).
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Lidt over halvdelen i de 198 boligområder angiver tillid 

til retsvæsenet – mange har svært ved at tage stilling 

Samlet set svarer lidt over halvdelen (52%), at de har stor tillid til 

retsvæsenet og domstolene. Næsten hver fjerde (24%) har nogen 

tillid, mens 12% har en lille tillid. 

Samtidigt svarer relativt mange ‘ved ikke’ (12%), hvilket indikerer, 

at mange beboere ikke er i stand til at vurdere deres tillid til 

retsvæsenet/domstolene.

Tilliden er lidt større i den almene sektor generelt end i 

de 198 boligområder

Sammenlignet med den almene sektor generelt (56%) har de 198 

boligområder en lavere andel, der har stor tillid til retsvæsenet 

(52%). Samtidigt er andelen, der har lavere tillid i de 198 

boligområder, også højere (12%) end i hele den almene sektor 

(10%). 

Ligesom for tilliden til politiet ses der altså en tendens 

til, at tilliden i de 198 områder her er lidt lavere end i 

den almene sektor samlet set.
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Jo yngre beboerne i de 198 boligområder 

er, desto lavere tillid har de til retsvæsenet. 

46% af de 18-29-årige og 59% af de +70-

årige svarer således, at de har en stor tillid 

til retsvæsenet. Samtidigt svarer 15% af de 

18-29-årige og 6% af de +70-årige, at de har 

en lav tillid til retsvæsenet.

Beboerne i omdannelsesområderne har 

en mindre grad af tillid til retsvæsenet 

(49%), hvorimod 52% af beboerne i de 

198 boligområder har stor tillid til 

retsvæsenet. 

Alder

Befolkningens tillid til retsvæsenet er 

større (63%) end for beboere, der bor i 

de 198 områder, hvor 52% har en stor 

tillid. Samtidigt har flere beboere i de 198 

områder (12%) en lav tillid sammenholdt 

med befolkningen, hvor det samme gælder 

under hver tiende (7%).
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Få beboere i de 198 boligområder har tillid til 

politikerne – dette gælder dog også for resten af 

befolkningen

Hver 10. (10%) beboer i de 198 områder angiver, at de har 

stor tillid til politikerne. 27% angiver, at de har nogen tillid, 

mens mere end halvdelen (55%) angiver, at de kun har en lille 

tillid.

Den mest udbredte holdning blandt beboerne er altså en stor 

skepsis og lav tillid til politikerne. Dette er dog ikke kun 

tilstede i de 198 boligområder, men er overordnet et mønster, 

der går igen i hele befolkningen.

Tilliden til politikere er ikke forskellig mellem de 198 

områder og den almene sektor generelt

Ligesom i de 198 boligområder (55%) er det lidt over halvdelen 

(53%) af beboerne samlet set i den almene sektor, der har en 

lav tillid til politikerne. På samme måde er det også omkring 

hver 10. i den almene sektor generelt (9%) og i de 198 

boligområder (10%), der har stor tillid.
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Jo yngre beboerne er i de 198 

boligområder, desto flere har en lav tillid til 

politikerne. Således svarer 62% af de 18-29-

årige og 42% af de +70-årige , at de har lav 

tillid til politikerne. 

Beboerne i omdannelsesområderne har en 

højere tillid til politikerne (14%) end 

beboerne i de 198 områder, hvor tilliden 

falder til 10%. Samtidigt har flere i de 198 

områder en lav tillid (55%) sammenlignet 

med omdannelsesområderne (51%).

Alder

For beboerne i de 198 

omdannelsesområder er der en mere 

udbredt lav tillid til politikerne (55%), 

mens lidt over halvdelen af 

befolkningen (51%) deler samme lave 

tillid.
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Beboerne i de 198 områder er delte på oplevelsen af 

tillid til den kommunale forvaltning – hver 5. har 

mistillid

Lidt over en tredjedel (34%) af beboerne i de 198 boligområder 

har stor tillid til den kommunale forvaltning i deres kommune.

Ligeså mange angiver, at de i nogen grad har tillid (34%), mens 

lidt over hver 5. (21%) har en lille tillid. 

Der tegner sig altså ikke et entydigt billede af beboernes tillid 

her, men det viser i stedet et mangetydigt billede, hvor beboerne 

har varierende oplevelser af tillid til forvaltningen.

Tilliden til den kommunale forvaltning i de 198 

boligområder er på niveau med den samlede almene 

sektor

Der ses ikke nogen signifikante forskelle mellem beboere i de 

198 områder og i den almene sektor generelt.
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Flere +70-årige (42%) i de 198 områder har 

stor tillid til deres kommunale forvaltning 

sammenlignet med gennemsnittet (34%). 

Samtidigt har færre +70-årige (13%) en lille 

tillid til deres kommunale forvaltning 

sammenholdt med gennemsnittet (21%).

Alder

Tilliden til den kommunale forvaltning er 

højere i omdannelsesområderne (41%) end 

for beboere i de 198 boligområder (34%). 

Samtidigt har færre i omdannelsesområderne 

en lav tillid (18%) sammenholdt med de 198 

områder (21%).

Der ses en mere udbredt lav tillid til 

den kommunale forvaltning blandt 

beboere i de 198 boligområder (21%), 

mens andelen der har en lav tillid i 

befolkningen ligger på 19%. 
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Dette slide viser udviklingen i andelen af tillidsbesvarelser for 

de forskellige spørgsmål på tværs af de forskellige grupper.

For to parametre ses en kontinuerligt faldende 

tillidsandel fra befolkningen til 

omdannelsesområderne. Det gælder for tillid til 

politiet og tillid til retsvæsenet/domstolene

Ser man på positivandelene ift. beboernes tillid til politi og 

retsvæsen, ses det, at tilliden i de 198 boligområder er en lille 

smule lavere end i den almene sektor generelt. Derudover ses 

der yderligere et lille fald til omdannelsesområderne, hvor 

tilliden er lavere end i de 198 boligområder som sådan.

Det samme gør sig ikke gældende for de to andre 

parametre; tillid til den kommunale forvaltning og 

tillid til politikere. Her er de 198 boligområder på 

niveau med både den almene sektor generelt og 

befolkningen

I forhold til tilliden til politikere og den kommunale forvaltning 

ses det, at de 198 boligområder ikke adskiller sig markant fra 

hverken befolkningen eller den almene sektor generelt. Her er 

tilliden altså konsistent på tværs af disse grupper.

Omdannelsesområderne skiller sig ud med højere 

tillid til både politikere og forvaltning

Samtidigt ses det, at omdannelsesområderne skiller sig ud fra 

både de 198 boligområder, den almene sektor og hele 

befolkningen med højere tillidsandele ift. den kommunale 

forvaltning (41%) og politikere (14%).
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4. DEMOGRAFI OG METODE

H E R V I S E S H V O R D A N S T I K P R Ø V E R N E F O R D E 4  H O V E D M Å L G R U P P E R E R S A M M E N S A T E F T E R V Æ G T N I N G
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4.1 UNDERSØGELSESMETODE OG TEKNIK 

Til undersøgelsen er valgt internetundersøgelse udsendt via e-post, som har været suppleret af telefoniske interview samt 

udsendelse af fysiske breve til særligt udvalgte undergrupper. Metoden sikrer, at undersøgelsen kan gennemføres med et meget 

højt respondentantal inden for relativt begrænsede tidsmæssige og økonomiske rammer, da man via internettet hurtigt og nemt 

modtager et stort antal svar fra en målgruppe, som ellers typisk kan være vanskelig at træffe. 

En internetundersøgelse, at respondenterne selv kan udfylde spørgeskemaet, når det passer ind i deres egen tidsplan. De supplerende 

telefoniske og postale interview har gjort det muligt at nå personer i underrepræsenterede subpopulationer, der i mindre grad end 

øvrige har reageret på invitationerne udsendt via e-post.   

Undersøgelsen er gennemført særskilt for Landsbyggefonden, så ingen uvedkommende spørgsmål kan påvirke besvarelsen af 

undersøgelsens spørgsmål.

Respondenterne har deltaget anonymt i undersøgelsen. Sikringen af anonymitet er vigtig for at skabe en høj grad af troværdighed i 

besvarelserne.

Inden undersøgelsens igangsættelse er der foretaget en foranalyse med 5 interview til brug for kontrol af spørgeskema og metode.

Respondenterne har haft mulighed for at besvare undersøgelsen på dansk og engelsk.

M E TO D E
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GENNEMFØRELSEN AF UNDERSØGELSEN 

Undersøgelsen blev gennemført planmæssigt og fuldt tilfredsstillende i perioden 31. oktober til 12. december 2023.

Den primære stikprøve for undersøgelsen er efter aftale med Landsbyggefonden fastsat til 

• 57.375 Beboere (18+ år) i de 198 boligområder. 

På baggrund af antallet af beboere i hvert af de 198 boligområder, har MEGAFON opstillet 5 stikprøvestørrelser: 250, 275, 300, 350 og 500. 
Stikprøvestørrelsen for de enkelte boligområder er sammensat - så der forventeligt vil kunne opnås minimum 50 interview i hvert boligområde. 50 
interview er valgt som minimum, da det gør det muligt at afrapportere resultaterne for et enkelt boligområde, uden at det bliver nødvendigt at 
lave individuelle usikkerhedsberegninger. Stikprøvesammensætningen er med andre ord foretaget så de små boligområder er meget
overrepræsenterede - mens de store boligområder tilsvarende er meget underrepræsenterede. 

De 2 yderligere stikprøver for undersøgelsen er efter aftale med Landsbyggefonden fastsat til 

• 10.000 Beboere (18+ år) i den almene sektor udenfor de 198 boligområder.
• 10.000 Personer (18+ år) bosiddende i Danmark uden for den almene sektor 

Danmarks Statistik har udtrukket stikprøven med udgangspunkt i MEGAFONS model og adressekoder leveret af 
Landsbyggefonden. Adressekoderne er inddelt i de 198 boligområder, samt den generelle almene sektor. Derudover har Danmarks Statistik 
udtrukket stikprøve for den generelle danske befolkning (18+ år) bosiddende uden for den almene sektor.  

Stratificeringen består således af 200 strata som følger: 

De 198 boligområder
Den almene sektor uden for de 198 boligområder
Populationen uden for den almene sektor

Den samlede stikprøve har bestået af 78.634 personer

For en detaljeret beskrivelse af CPR-udtræk og vægtning henvises til beskrivelsen fra Danmarks Statistiks ”Dokumentation af CPR-Stikprøve og 
vægtning 19_12_2023”. 
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Landsbyggefonden har med e-post udsendt invitationer med personlige links til webundersøgelsen. Respondenterne er i forbindelse med 

kontakten blevet gjort opmærksomme på, at de har adgang til fri telefonsupport hos MEGAFON i tilfælde af spørgsmål vedrørende

undersøgelsen. MEGAFON’s supportcenter har i løbet af undersøgelsesperioden haft åbent fra kl. 09.00 -17.00 på hverdage.

Respondenterne i undersøgelsen er kontaktet via e-post ved undersøgelsens start. De har haft mulighed for at besvare 

spørgsmålene fra 31. oktober kl. 11.30 til 12. december kl. 23.00. De udsendte e-mails er gengivet i afsnit 5.

For en undersøgelse af denne art er 50-150 interview i hvert af de 198 boligområder i primærmålgruppen et passende antal interview til 

at give tilstrækkelig statistisk sikkerhed for de opnåede resultater.

Til undersøgelsen blev anvendt en bruttostikprøve på 78.634 respondenter i alt.

26.088 brugbare interview er gennemført. Tabel A1-A3 nedenfor viser gennemførelses-statistikken for undersøgelsen. En 

gennemførelsesprocent på 35%-45% i de 3 stikprøver henholdsvis er tilfredsstillende for en undersøgelse af denne type.

.
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TABEL A1. UNDERSØGELSENS GENNEMFØRELSESSTATISTIK – DE 198 BOLIGOMRÅDER

TABEL A2. UNDERSØGELSENS GENNEMFØRELSESSTATISTIK – OMRÅDER UDENFOR UDSATTE BOLIGOMRDER I ALMENT 

BOLIGBYGGERI

Absolutte antal og procent n %

Bruttostikprøve 11252

Fravalgt undtaget e-post 1526

Nettostikprøve 9726 100%

Nægtere 249 3%

Ikke besvaret 5670 58%

Gennemførte interview 3807 39%

- Heraf gennemført pr telefon 108 3%

- Heraf gennemført via e-post 3699 97%

MEGAFON

Absolutte antal og procent n % 

Bruttostikprøve 57380   

Fravalgt undtaget e-post 6413   

Nettostikprøve 50967 100% 

Nægtere 962 2% 

Ikke besvaret 31987 63% 

Gennemførte interview 18018 35% 

- Heraf gennemført pr telefon 885 5% 

- Heraf gennemført via e-post 17133 95% 

 MEGAFON
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TABEL A3. UNDERSØGELSENS GENNEMFØRELSESSTATISTIK – OMRÅDER UDENFOR ALMENT BOLIGBYGGERI

4.2 TABELLERNE

De forskellige tabelnumre svarer til nummeret på det tilsvarende spørgsmål i spørgeskemaet. Tabel 3 angiver således, at 

tabellen viser besvarelserne af spørgsmål 3 i spørgeskemaet.

I afsnit 2 – Frekvenskrydstabeller er der krydset med målgrupper i undersøgelsen, som er 

hel-eller delmængder af de 3 stikprøver:

• Beboere i de 198 boligområder

• Beboere i de 17 omdannelsesområder

• Beboere i den almene sektor samlet set 

• Personer bosiddende uden for den almene sektor

• Befolkningen samlet set

Absolutte antal og procent n % 

Bruttostikprøve 10002   

Fravalgt undtaget e-post 470   

Nettostikprøve 9532 100% 

Nægtere 223 2% 

Ikke besvaret 5046 53% 

Gennemførte interview 4263 45% 

- Heraf gennemført pr telefon 84 2% 

- Heraf gennemført via e-post 4179 98% 

 MEGAFON
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Der er lavet krydstabeller med følgende spørgsmål:

spm. 19. Køn

spm. 20. Aldersgrupper

spm. 21. Region

I såvel frekvenstabeller som krydstabeller er angivet både antallet af respondenter, der har angivet det pågældende svar, og 

procentandelen af det samlede antal besvarelser
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4.3 STATISTISKE USIKKERHEDER

I nedenstående tabel B er de statistiske usikkerheder angivet på et 95% signifikansniveau for forskellige svarpopulationer med tilfældigt 

udvalgte respondenter. 95%-niveauet er en alment accepteret standard i både kommerciel og videnskabelig sammenhæng.

TABEL B. USIKKERHEDER FOR POPULATIONERS SVARFORDELINGER, 95% SIGNIFIKANSNIVEAU

Af tabellen fremgår de statistiske usikkerheder ved forskellige svarfordelinger. Gennemføres der f.eks. 200 interview, og 15% af

respondenterne har afgivet svar i en bestemt svarkategori, ligger den sande værdi med 95% sikkerhed indenfor det observerede +/- 4,95 

procentpoints.

De angivne usikkerheder for populationerne bør tages i betragtning ved aflæsningen af krydstabeller, kolonnernes totaler. Bemærk, at 

ved populationer (kolonnetotaler) hvor n<50, er usikkerheden betydelig
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4.4 STRATIFICERING OG VÆGTNING AF DATAMATERIALET

Populationen er dannet på baggrund af Befolkningsregistret pr. 30 juni 2023. Populationen består af personer over 18 år pr. 1. januar 

2023 og indeholder 4.758.579 personer.

Stikprøven er udtrukket stratificeret på baggrund af adressekoder leveret af Landsbyggefonden. Adressekoderne inddeles i 198 

boligområder, kaldet fokusområder, samt Almen sektor generelt, som efterfølgende er suppleret med 5 boligområder. Stratificeringen 

består således af 205 strata: 

- 198 boligområder

- Den resterende almene sektor (inkl. 5 ekstra boligområder)

- Resten af population

Stikprøvestørrelserne i hvert stratum er som tidligere beskrevet fastsat af Megafon.

Personer som er flyttet, døde eller udvandrede siden befolkningsregistret blevet dannet (30. juni 2023) kan ikke udvælges.

Den samlede stikprøve består af 78.634 personer.

Vægtningstabeller for grupper, køn, alder og område:

Der foretages vægtning af svarmaterialet for at gøre materialet så repræsentativt som muligt i forhold til de forskellige populationer.

Materialet er blevet vægtet af Danmarks Statistik efter geografi, køn, alder, højeste fuldførte uddannelse, herkomst, familietype samt 

familiens disponible indkomst. Materialets fordeling før og efter vægtningen af hver respondentgruppe fremgår af nedenstående tabeller.

For en detaljeret beskrivelse af CPR-udtræk og vægtning henvises til beskrivelsen fra Danmarks Statistiks ”Dokumentation af CPR-

Stikprøve og vægtning 19_12_2023”. 
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TABEL C. GRUPPER

’ Forklaring af vægtestørrelse, se afsnit længere nede

For de 198 boligområder fremgår fordelingen af køn, alder og region før og efter vægtningen af nedenstående 3 tabeller:

TABEL D. KØN – DE 198 BOLIGOMRÅDER

Metode

26.088 respondenter 
Uvægtede data Vægtede data* 

n % n % 

Befolkning 26088 100% 5122 100% 

Uden for almen sektor 4263 16% 4263 83% 

Almen sektor generelt 21825 84% 5309 100% 

Almen sektor generelt 
udenfor de 198 
boligområder 

3807 15% 3499 66% 

De 198 boligområder 18018 69% 18018 100% 

17 omdannelsesområder 1237 5% 1237 100% 

 MEGAFON

18.018 respondenter 
Uvægtede data Vægtede data 

n % n % 

Kvinde 10327 57% 9574 53% 

Mand 7691 43% 8444 47% 

Antal respondenter 18018 100% 18018 100% 

 MEGAFON
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TABEL E. ALDER – DE 198 BOLIGOMRÅDER

TABEL F. REGION – DE 198 BOLIGOMRÅDER

Metode

18.018 respondenter 
Uvægtede data Vægtede data 

n % n % 

18-29 år 2829 16% 3858 21% 

30-39 år 2832 16% 3182 18% 

40-49 år 2934 16% 2905 16% 

50-59 år 3461 19% 2942 16% 

60-69 år 3131 17% 2678 15% 

70 år eller derover 2831 16% 2454 14% 

Antal respondenter 18018 100% 18018 100% 

 MEGAFON

18.018 respondenter 
Uvægtede data Vægtede data 

n % n % 

Region Hovedstaden 9472 53% 10166 56% 

Region Sjælland 1907 11% 1643 9% 

Region Syddanmark 2662 15% 2446 14% 

Region Midtjylland 2849 16% 2708 15% 

Region Nordjylland 1128 6% 1055 6% 

Antal respondenter 18018 100% 18018 100% 

 MEGAFON
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Beskrivelse af beregning af vægt-størrelser for de enkelte populationer:

Som udgangspunkt er altid brugt de/den strata, som er repræsenteret i lavest grad. Herefter er øvrige strata vægtet ned i forhold til 

denne.

De simple grupper:

• Gruppen ”Udenfor almen sektor” er de i alt 4.263 gennemførte interview i områdenummer 400 (Bolig uden for almen sektor)

• Gruppen “De 198 boligområder” er de i alt 18.018 gennemførte interview i områdenumrene 1-205

• Gruppen “17 omdannelsesområder” er de i alt 1.237 gennemførte interview i områdenumrene 9, 17, 65, 67, 109, 113, 115, 123, 137,        

141, 148, 149, 150, 151, 175, 182, 204

De beregnede grupper:

•Gruppen ”Befolkning” beregnes ud fra de 4.263 gennemførte interview i områdenummer 400 (Bolig uden for almen sektor). Disse 

interview udgør 83,23% af befolkningen. Derfor bliver det vægtede antal udregnet som 4263 (Interview udenfor almen sektor) / 83,23% 

(andel af borgere som bor udenfor almen sektor) = 5.122 interview

• Gruppen “Almen sektor udenfor de 198 boligområder” beregnes ud fra de 3.474 gennemførte interview i områdenummer 300 

(Bolig uden for almen sektor). Dertil er lagt de 333 interview gennemført i de 5 boligområder udenfor de 198 boligområder. Disse 5 

områder udgør 0,73% af de almene boliger uden for de 198 boligområder, hvorfor de vægtes med 3.474 * 0,73 = 25,47. Gruppen “Almen 

sektor udenfor de 198 boligområder” vægtes således med 3.474 + 25 = 3.499 interview.

• Gruppen “Almen sektor generelt“ beregnes ud fra de 3.499 interview i Gruppen “Almen sektor udenfor de 198 boligområder “. 

Disse interview udgør 65,91% af den almene sektor. Derfor bliver det vægtede antal udregnet som 3.499 (Interview i almen sektor 

udenfor de 198 boligområder) / 65,91% (andel af beboere i almen sektor udenfor de 198 boligområder) = 5.309 interview

Rapporten er udarbejdet af Asger H. Nielsen, Michael U. Larsen og Casper O. Jensen

Metode



Tryghed og trivsel i den 
almene boligsektor

Undersøgelsen er gennemført af MEGAFON 
på vegne af Landsbyggefonden. 

Foto: Jens Lindhe

april 2024
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